
ผลการส ารวจ
เรื่อง “ ความพึงพอใจต่อมาตรฐานการ
บริการรถสาธารณะจังหวัดสงขลา”

ส านักวิจัยและพฒันา  มหาวิทยาลัยหาดใหญ่ 
ร่วมกับ

สถาบันวิจัยระบบสุขภาพภาคใต้ (สวรส. ภาคใต้ มอ.)



สถานภาพทั่วไปของผู้ใช้บริการ

ต่า่กว่า 20 ปี, 9.9

21-30 ปี, 57.2

31 -40 ปี, 24.0

41 -50 ปี, 5.6

ไม่ระบุอาย,ุ 1.351 ปีข้ึนไป, 2.0

อายุเฉลี่ยของกลุ่มตัวอย่าง
เท่ากับ  29.21  ปี 

อายุ

ชาย, 43.8

หญิง, 56.2

เพศ 



ค้าขาย/ธุรกิจ

ส่วนตัว, 26.2

ข้าราชการ/

รัฐวิสาหกิจ, 3.5

ลูกจา้ง/

พนักงาน

รับจา้งทั่วไป

, 13.8

เกษตรกร, 3.3

ว่างงาน, 1.0

นักเรียน/

นักศึกษา, 18.7

เกษียณอาย/ุ

พอ่บ้าน/

แม่บ้าน, 3.3
ไม่ระบุอาชีพ, 0.5

อาชีพ

สถานภาพทั่วไปของผู้ใช้บริการ (ต่อ)



น้อยกว่า 3,000 บาท, 5.8

3,001 – 6,000  บาท, 22.0

6,001 – 9,000  บาท, 42.5

มากกว่า 12,000  บาทขึน้

ไป, 6.8

ไมร่ะบุรายได,้ 12.4

9,001 – 12,000  บาท, 10.6

นอกเขต

เทศบาล, 16.7

ในเขตเทศบาล

, 83.3

สถานภาพทั่วไปของผู้ใช้บริการ (ต่อ)

รายได้

ที่พักอาศัย



รถบัส หาดใหญ่-สะเดา

 27.9%

รถบัส หาดใหญ่-สงขลา 

19.9%

รถบัส หาดใหญ่-ระโนด

 10.3%

รถสองแถวรอบเมือง 

25.7%

รถตู้หาดใหญ่-สงขลา 

6.7%

รถตู้หาดใหญ่กับ

อ่าเภออื่นๆ 5.5%รถทัวรจ์งัหวัดอื่นๆ

 3.9%

ประเภทรถสาธารณะที่ใช้ประจ า



พฤติกรรมการใช้รถสาธารณะของ
ประชาชนในจังหวัดสงขลา



ประเภทยานพาหนะ
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 การใช้บริการรถสาธารณะโดยเฉลี่ย/วัน

3-6 เที่ยว

 22.7%

มากกวา่ 6 

เที่ยว 0.8%

1-2 เที่ยว

 76.6%



 การใช้บริการรถสาธารณะโดยเฉลี่ย/วัน

12.01-15.00 

น. 3.2%

ก่อน 06.00 น.

  5.0%

หลัง 20.00 น.

 0.5, %

18.01-20.00 

น. 5.3%15.01-18.00 น.

 7.1%

08.01-12.00 

น. 20.6%
06.01-.08.00 น.

58.2%



ความพึงพอใจต่อการใช้บริการมาตรฐานรถ
สาธารณะจังหวัดสงขลา



ความพึงพอใจต่อ
การให้บริการมาตรฐานรถสาธารณะจังหวัดสงขลา
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 ความพึงพอใจต่อการให้บริการมาตรฐานรถสาธารณะ
จังหวัดสงขลา ด้านการให้บริการขับขี่ของรถสาธารณะ
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 ความพึงพอใจต่อการให้บริการมาตรฐานรถสาธารณะ
จังหวัดสงขลา  ด้านความปลอดภัย
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 ความพึงพอใจต่อการให้บริการมาตรฐานรถสาธารณะ
จังหวัดสงขลา  ด้านความสะดวกในการให้บริการ
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 ความพึงพอใจต่อการให้บริการมาตรฐานรถสาธารณะ
จังหวัดสงขลา  ด้านความเป็นธรรมของผู้ใช้บริการ
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ความพึงพอใจของผู้ใช้บริการจ าแนกตามประเภทและสายรถ



ความคิดเห็นเกี่ยวกับแนวทาง
การคุ้มครองสิทธิผู้บริโภคของการใช้บริการ

รถสาธารณะจังหวัดสงขลา



หมายเลขการร้องเรียนเกี่ยวกับการใช้บริการ
รถสาธารณะ

ทราบ, 4, 0%

ไม่ทราบ, 96.0%



  เคยร้องเรียน 27.8%

ไมเ่คยร้องเรียน 72.2%

ปัญหาเกี่ยวกับการบริการรถสาธารณะ

สายด่วน

นายกฯ 

กรมการข่

นส่ง 20.2%

อื่น  ๆ0.9%

สนง. คุ้มครอง

ผู้บริโภค 53.2%

การร้องเรียน

หน่วยงานที่เคยร้องเรียน



พอใจ, 86.4

ไม่แสดง

ความคดิเหน็
ไม่พอใจ, 9.6

ปัญหาเกี่ยวกับการบริการรถสาธารณะ



ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการบริการรถสาธารณะ

ประกอบด้วย

           1. จ านวนของผู้โดยสารหนาแน่นเกินไป (2 คน)  
           2. สภาพของรถสาธารณะ ไม่พร้อมใช้งาน 
           3. พนกังานขับรถ มีพฤติกรรมขับรถชอบจี้ท้าย
และไม่เคารพกฎจราจร 



ขอบคุณค่ะ


